

## К 100-ЛЕТИЮ «УЧЕНЫХ ИЗВЕСТИЙ САМАРСКОГО УНИВЕРСИТЕТА»

### Уважаемые читатели!

В более чем 100-летней истории Самарского государственного социально-педагогического университета было немало юбилейных дат. В этом году мы с гордостью отмечаем еще одну знаменательную дату – столетие выпуска первого печатного издания вуза – «Ученых известий Самарского университета».

Пролистаем первый номер «Ученых известий». Открывается он сообщением от редакции.

«От редакции» сообщается, что «предлагаемое читателю издание должно было появиться под заглавием: «Ученые известия Самар. Педагогического института...» [1, с. IV]. Однако во время печатания «Известий» Институт был преобразован в Университет (приказ № 216 комитета членов Всероссийского Учредительного Собрания августа 10 дня 1918 года г. Самара).

В тот же день был подписан приказ № 217 по ведомству Народного просвещения о назначении на должность директора Самарского университета Нечаева Александра Петровича, магистра философии, (ранее бывшего директором Педагогического Института) сроком на 4 года.

Структура бывшего института, кадровый состав, студенты и материальная база стали основой для созданного университета. Деканом историко-филологического факультета назначили академика Перетца Владимира Николаевича, известнейшего исследователя русской литературы X–XIX вв. Среди преподавателей, перешедших на службу из института в университет, были: заслуженный профессор, доктор классической филологии Иосиф Андреевич Лециус; Давид Викторович Викторов, магистр философии; Варвара Павловна Адрианова, магистр русского языка и словесности; Павел Владимирович Безобразов, магистр всеобщей истории; Ефим Иванович Тарасов, магистр русской истории; Александр Васильевич Багрий, магистр истории русской литературы, и многие другие.

Все это были известные российские ученые из Петроградского университета, Казанского университета и других, ставшие впоследствии славой советской высшей школы. К сожалению, почти все они с 1922 г. вернулись в родные вузы. Самарский университет постепенно угасал и в 1926/1927 уч. г. осуществил последний выпуск студентов.

В первом выпуске «Ученых известий Самарского университета» в 1918 г. были помещены материалы о подготовке и открытии университета.

## Открытие Университета.

11 августа послѣ молебна, отслуженнаго на Соборной площади преосвященнымъ Микаиломъ, епископомъ Самарскимъ, Совѣтъ профессоровъ, представители земства и городского самоуправления, сопровождаемые многочисленною публикой, состоящей изъ делегатовъ отъ различныхъ союзовъ, партій, общественныхъ организацій и учебныхъ заведеній, съ плакатами, знаменами и значками отправились къ Комитету членовъ Учредительнаго Собранія (домъ Наумова по Дворянской), гдѣ председатель комитета (В. К. Вольскій) вручилъ Е. Е. Лазареву (представителю ведомства народ. просвѣщенія) художественно исполненную (А. Н. Корноуховымъ) грамоту, содержащую приказъ № 216 о преобразованіи Педагогическаго Института въ Университетъ. Послѣ прочувствованной рѣчи, обращенной къ представителямъ земства и города, профессорамъ и всѣмъ стоявшимъ внизу участникам процессіи, Е. Е. Лазаревъ передалъ грамоту н. о. председателю губерн. земск. управы Н. Л. Дмитріеву. Послѣ рѣчей н. о. председателя управы, городского головы и ректора Университета процессія двинулась къ памятнику Александра II, гдѣ съ высокаго помоста, въ присутствіи огромной толпы, грамота была громко прочитана Н. Л. Дмитріевымъ и торжественно вручена ректору Университета А. П. Нечаеву,

---

Приводим копию оригинала информации об этом:

«Открытие университета.

11 августа после молебна, отслуженного на Соборной площади преосвященным Михаилом, епископом Самарским, Совет профессоров, представители земства и городского самоуправления, сопровождаемые многочисленной публикой, состоящей из делегатов от различных союзов, партий, общественных организаций и учебных заведений, с плакатами, знаменами и значками отправились к Комитету членов учредительного собрания (дом Наумова по Дворянской), где представитель комитета (В.К. Вольский) вручил Е.Е. Лазареву (представителю ведомства народ. просвещения) художественно исполненную (А.Н. Корноуховым) грамоту, содержащую приказ № 216 о преобразовании педагогического Института в Университет. После прочувствованной речи, обращенной к представителям земства и города, профессорам и всем стоящим внизу участникам процессии, Е.Е. Лазарев передал грамоту и.о. председателя губерн. земск. управы Н.Л. Дмитриеву. После речей и.о. председателя управы городского головы и ректора Университета процессия двинулась к памятнику Александра II, где с высокого помоста в присутствии огромной толпы, грамота была громко прочитана Н.Л. Дмитриевым и торжественно вручена ректору Университета А.П. Нечаеву, при дружных и долго несмолкаемых аплодисментах со стороны всех присутствовавших. Последовал обмен речей между и.о. председателя управы и ректора, после чего процессия двинулась к городской управе, затем к губернской и уездной, где от имени Университета были произнесены приветствия городу и земству. Наконец, процессия подошла к бывшему Педагогическому Институту. Пред ней спустилась завеса, и глазам предстала новая вывеска: «Самарский Университет». С пением «Gaudeamus igitur» профессора и их многочисленные гости вошли в новый храм высшей науки. Там открылось первое заседание Совета профессоров в присутствии большого числа приглашенных гостей. Последовал целый ряд речей приветствий, о чем подробно говорить прилагаемый при сем протокол, составленный Секретарем совета проф. В.В. Гориневским» [1, с. XIII].

Далее в «Известиях» помещены протокол первого заседания Совета профессоров Самарского университета от 11 августа 1918 года, тексты приветствий, в которых давалась высокая оценка этому торжеству: «исторический день», «логический ход развития революции», «новый храм науки», «детище демократии», «начавшееся возрождение страны из недр Самары», «акт высоко культурного значения для всего народа»...

В первом выпуске «Ученых известий Самарского университета» был напечатан отчет «О деятельности Самарского Педагогического института за 1917–1918 уч. г.» [1, с. 4–17]. Далее помещен отчет «О деятельности Самарского Педагогического института за весеннее полугодие 1918 г.» [1, с. 18–25].

В 1917–18 академическом учебном году при Самарском педагогическом институте было создано историко-филологическое общество. Проект устава научного общества был утвержден Советом института 3 ноября 1917 г. (см. [2]). Руководителем историко-филологического общества был избран академик Российской академии наук В.Н. Перетц.

Анализ протоколов с 22.11.1917 г. по 15.04.1918 г. свидетельствует о том, что тематика выступлений преподавателей самарского института, а затем университета была обширной, разноплановой. Так, 17.12.1917 г. на заседании историко-филологического общества при Самарском педагогическом институте В.Н. Перетцом был прочитан доклад «К вопросу об основаниях научной литературной критики». Академик охарактеризовал применявшиеся в XVIII в. приемы критики литературных произведений, в том числе «присущий им резкий субъективизм в оценке» [3].

40-летию со дня кончины великого русского поэта Н.А. Некрасова было посвящено заседание историко-филологического общества 21.01.1918 г. Со вступительным словом выступил В.Н. Перетц. Профессор А.В. Багрий охарактеризовал Некрасова как поэта «народного горя». Профессор В.П. Адрианова остановилась в своем докладе на женских образах в поэме Некрасова. Н.И. Ливеровская и Е.П. Богоявленская исполнили ряд романсов Цезаря Кюи на слова Некрасова. Профессор И.А. Лециус в докладе «К вопросу о греческой хронологии» указал, что «в момент возникновения римской историографии в III в. (имеется в виду до н.э. – прим. авторов) римляне имели смутное представление об истории республики в IV–V вв., не говоря уже о царском периоде. Причина заключается в том, что римляне не отличались историческим чутьем и не вели никаких современных отдельным событиям записей» [4].

К сожалению, это был единственный выпуск «Ученых известий Самарского университета», находящийся на хранении в отделе редкой книги фундаментальной библиотеки Самарского государственного социально-педагогического университета. Вполне возможно, что были и другие выпуски, не сохранившиеся до наших дней.

С 1929 г., как известно, на базе университета был воссоздан Самарский педагогический институт, в котором усилиями ученых были продолжены научные изыскания в различных областях и были возрождены «Ученые записки» Самарского пединститута – Куйбышевского государственного педагогического института им. В.В. Куйбышева – Самарского государственного педагогического университета – Поволжской государственной социально-гуманитарной академии. В настоящее время Самарский государственный социально-педагогический университет издает два научных журнала – «Самарский научный вестник» и «Поволжский педагогический вестник», является соучредителем научного журнала «Социосфера». Ежегодно в издательстве СГСПУ выходят более 20 монографий, сборников научных статей, материалы международных и всероссийских конференций, учебные и учебно-методические пособия. И в основе этого лежит небольшая книжка «Ученых известий Самарского университета», вышедшая в свет ровно 100 лет назад.

---

### Список литературы:

1. Ученые известия Самарского университета. Выпуск I. Самара: Типография Самарского земства, 1918. 42 с.
2. Приложение. Проект устава // Ученые известия Самарского университета. Выпуск I. Самара. Типография Самарского земства, 1918. С. 26–39.
3. Перетц В.Н. К вопросу об основаниях научной литературной критики // Ученые известия Самарского университета. Вып. 1. Самара, 1919. С. 28–29.
4. Лециус И.А. К вопросу о греческой хронологии // Ученые известия Самарского университета. Вып. 1. Самара, 1919. С. 30.

*Главный редактор журнала  
«Самарский научный вестник»,  
доктор исторических наук,  
профессор, ректор СГСПУ  
О.Д. Мочалов*

*Доктор филологических наук,  
доктор педагогических наук,  
профессор, заведующий кафедрой  
русской, зарубежной литературы  
методики преподавания литературы СГСПУ  
О.М. Буранок*